



# Tribuna Sibiului

ORGAN AL COMITETULUI JUDEȚEAN SIBIU AL P.C.R. ȘI AL CONSILIULUI POPULAR JUDEȚEAN

Anul V, nr. 1376

Joi, 27 iulie 1972

4 pagini, 30 bani

## Infăptuirea programului Conferinței Naționale cere din partea tuturor oamenilor muncii:

# GÎNDIRE CREATOARE, SPIRIT NOVATOR ÎN TOATE SECTOARELE DE ACTIVITATE!

Ne aflăm în fața unui vast program de dezvoltare, de ridicare a economiei naționale pe noi culmi ale civilizației și progresului. Documentele recente Conferinței Naționale constituie un prețios îndreptar, prezintă din acest punct de vedere căile de urmat pentru îndeplinirea scopului propus, pentru atingerea în cel mai scurt timp a unui nivel ridicat de bunăstare materială și spirituală a întregului popor. Bineînțeles, îndeplinirea acestui program cere din partea tuturor oamenilor muncii eforturi deosebite, dar după cum arată secretarul general al partidului, tovarășul Nicolae Ceaușescu, în Raportul prezentat la Conferința Națională „... măsurile pe care le preconizăm nu se pot îndeplini și nu dorim să fie îndeplinite

prin eforturi fizice, ci prin stimularea gândirii, a spiritului novator prin dezvoltarea mișcării de inovații și a cercetării științifice, prin lupta hotărâtă împotriva a tot ce este vechi și perimat, pentru triumful noului în toate sectoarele de activitate.”

Îată de ce sînt necesare stimularea mișcării de inovații, largirea activității de autoutilitate, mecanizarea operațiilor la care se mai utilizează multă muncă fizică, impulsivitatea activității de creație pentru inovații, reducerea cheltuielilor materiale încorporate în produse — factori determinanți ai ridicării necontenite a eficienței activității economice.

În județul nostru, colectivele de muncă, specialiștii desfășoară o permanentă activitate pentru promovarea noului,

pentru găsirea celor mai eficiente mijloace de sporire a productivității muncii, ridicînd creația tehnică de masă la nivelul unor preocupări continue.

O vie reflectare a ceea ce s-a realizat pînă în prezent pe linia mișcării de invenții, inovații și raționalizări o găsim în expoziția organizată în cinstea Conferinței Naționale a partidului, intitulată sugestiv „Expo-inovații '72” în care 40 unități economice din județ prezintă vizitatorilor, sub formă de machete, fotografii sau în original, peste 200 de invenții și inovații realizate de muncitorii, inginerii, tehnicienii în anul 1971 și primul semestru al anului 1972. Numai în acest ultim semestru neobosiții creatori au prezentat 816 inovații, din care aproape 250 au fost

aplicate în producție, asigurînd o eficiență economică de peste 12 milioane lei.

În perioada următoare, muncitorii noului, muncitorii, tehnicienii, inginerii din întreprinderile județului nostru, însușește de luminosă perspectivă ce se ridică în fața României socialiste, perspectivă fundamentată în documentele Conferinței Naționale a partidului, vor redica activitatea de creație, vor cerceta științific la cote mereu mai înalte, vor face totul pentru ca noul să triumfe în toate sectoarele de activitate.

În cele ce urmează înfățișăm obținuturile cîteva din realizările cititorilor în domeniul creației tehnice de masă, al mecanizării operațiilor ce necesită multă muncă fizică, cit și preocupările colectivelor de muncă pe această linie.

## INTELIGENȚA — o mină nesecată de bogății

Stăm și știmă gândeam: „Cine l-a învățat pe om să conducă? De unde și-a înșușit acest om tînră a-ta tact în relațiile cu tovarășii săi de muncă, atîta ordine în gândire, cine i-o fi imprimat atîta pasiune și dragoste pentru profesie, pentru izbînzile colectivului din care face parte?”

Răspunsurile la toate întrebările înfîmbe pe care mi le-am pus în legătură cu acest om tînră a-ta tact în relațiile cu tovarășii săi de muncă, atîta ordine în gândire, cine i-o fi imprimat atîta pasiune și dragoste pentru profesie, pentru izbînzile colectivului din care face parte?”

Răspunsurile la toate întrebările înfîmbe pe care mi le-am pus în legătură cu acest om tînră a-ta tact în relațiile cu tovarășii săi de muncă, atîta ordine în gândire, cine i-o fi imprimat atîta pasiune și dragoste pentru profesie, pentru izbînzile colectivului din care face parte?”

## Obiectivul metalurgiștilor copșeni—ridicarea parametrilor funcționali ai instalațiilor și utilajelor

La U.M.M.N. Copsa Mică, uzină al cărui colectiv de muncă se află permanent în fruntea întrecerilor desfășurate pentru îndeplinirea înaintea de termen a sarcinilor de plan pe anul în curs și pe întregul cincinal, mișcarea de inovații și raționalizări cunoaște o largă concentrare de forțe. Dacă ar fi să grăbim inovațiile aplicate în primul semestru al a-

cestui an pe domeniile în care acestea își materializează eficiența: reducerea consumurilor specifice (4), îmbunătățirea tehnologiei de fabricație (5), îmbunătățirea caracteristicilor tehnice ale utilajelor (12), îmbunătățirea condițiilor de lucru și reducerea poluării atmosferice (6), rezultă clar orientarea metalurgiștilor copșeni pentru

ridicarea parametrilor funcționali ai instalațiilor și utilajelor, pentru creșterea necontenită a productivității muncii. Aceasta este și explicația faptului că pînă în prezajna deschiderii lucrărilor Conferinței Naționale a partidului sarcina planificată de creșterea a productivității muncii era depășită cu 16.000 lei pe salariat,

## Prin valorificarea resurselor de creștere a productivității muncii

Una dintre caracteristicile de bază ale activității colectivelor de salariați ai Fabricii de bere și amidon din Sibiu o constituie grija permanentă pentru găsirea și folosirea sistematică a tuturor resurselor de creștere a productivității muncii. Dintr-o asemenea preocupare, alimentată și de buna colaborare cu beneficiarul (T.A.P.L.-ul) s-a născut ideea de a pune la dispoziție a produselor finite. Concepția practică la începutul acestui luni,

subliniată că darea în folosință a celor două benzi pentru programarea de intrări, încercările și descărcările în fabrică a camioanele după o cronologie riguroasă, evitîndu-se astfel staționările inutile și, implicit, pierderile în costul transportului.

În planurile preceipentilor gospodari ai acestor unități economice mai îngerează și construirea, încă în cursul acestui semestru la fabrica de amidon, a unor canale oblice pentru antrenarea cu hidromotoare a car-

tofilor în procesul de fabricație. Rezultatul va fi și în acest caz eliminarea efortului fizic și economisirea forței de muncă.

Întreaga forță de muncă este eliberată prin aceste noi autodotări va fi folosită, potrivit intențiilor conducătorii fabricii, la lucrările de dublare a capacităților la secția de glucoză aromatizată și la realizarea planului de igienizare a producției, respectiv la construirea unui grup social pentru muncitorii fabricii.

I. S.

## În industria județului Planul pe șapte luni a fost realizat cu 5 zile înainte de termen

Animați de dorința de a-și spori contribuția la accelerarea ritmului de faurire a societății socialiste multilaterale dezvoltate în patria noastră, oamenii muncii din județul Sibiu — români, maghiari, germani — înfrunți în muncă, în idealuri, obțin, zi de zi, noi și însemnate succese în producție.

Realizările suplimentare obținute în perioadele anterioare, ritmul înflăcător, accelerat în care toate colectivele de muncă s-au achitat de sarcinile de plan în întimplinarea Conferinței Naționale a partidului, cit și în zilele ce au urmat Conferinței au condus la îndeplinirea planului producției globale și marfă

pe 7 luni la data de încheiere a acestor luni, 12 tone otel aliat, 2.800 tone metale neferoase, 300 mc prefabricat din beton armat, 3.000 tone acid sulfuric, 130 mc chereștea rășinoasă, 1.480 mc chereștea de fag, 220 mii mp țesături, 80 mii perechi încălțăminte, mobilă în valoare de 2,7 milioane lei, confecții

în valoare de peste 8 milioane lei, 236 tone unt, 12 tone brînzeturii și multe altele.

Aceste remarcabile succese sînt rodul întrecerilor entuziaste desfășurate în întimplinarea Conferinței Naționale a partidului, a aniversării unui sfert de veac de la proclamarea republicii. Îndeplinirea și depășirea angajamentelor asumate, hotărîrea colectivelor de muncă de a continua într-un ritm însufletit traducerea în fapt a hotărîrilor Congresului la X-lea și ale Conferinței Naționale a partidului constituie o puternică garanție pentru îndeplinirea înaintea de termen a planului pe anul în curs, pentru realizarea actualului cincinal înainte de termen.

# Proiect LEGE cu privire la dezvoltarea economico-socială planificată a României

Potrivit hotărîrii adoptate de Conferința Națională a Partidului Comunist Român, se supune dezbaterii publice proiectul de lege cu privire la dezvoltarea economico-socială planificată a României în vederea îndeplinirii acestuia și prezenterii spre aprobare Marii Adunări Naționale.

Observațiile și propunerile oamenilor muncii vor fi trimise pînă la data de 30 septembrie a.c. Consiliului Economic, comisiilor economice ale comitetelor județene de partid, Presei locale și centrale.

În Republica Socialistă România, Partidul Comunist Român — forța politică conducătoare a societății — elaborează strategia dezvoltării economico-sociale a țării, stabilește pentru fiecare etapă obiectivele fundamentale și integrează activitățile, orientează și organizează procesul de faurire a societății socialiste multilaterale dezvoltate și de trecere treptată la comunism.

Căminul de concepția materialismului dialectic și istoric, fiind scara de legătură între obiectivele concrete ale țării, Programul Partidului Comunist Român este expresia cea mai fidelă a intereselor clasei muncitoare, tărînimii și intelectualității, ale tuturor oamenilor muncii de la oră și sate, fără deosebire de naționalitate, expresia intereselor națiunii noastre socialiste.

Rolul conducător al clasei muncitoare în guvernarea țării dinamizează creația istorică conștientă a maselor, determină angajarea întregului popor la elaborarea și îndeplinirea

proiectului partidului de transformare revoluționară a societății, la desfășurarea cu succes a operelor de construire a socialismului și comunismului.

Dezvoltarea economico-socială a României se realizează pe baza planului național unic, fiind orientată spre creșterea forțelor de producție, continuarea neabătută a operelor de industrializare, faurirea unei agriculturi intensive, sporirea în ritm înalt al producției materiale — factorul hotărîtor al progresului general al țării.

Construirea unei economii avansate care în mod imperios promovează largă a cercetării științifice, a învățămîntului și culturii, creșterea susținută a productivității muncii sociale și a venitului național, o politică judicioasă de repartizare a acestuia pentru a se asigura crearea unei puternice baze tehnico-materiale concomitent cu ridicarea nivelului de trai.

Pe această cale se îndeplinește îmbunătățirea sistematică a condițiilor de viață pentru întregul popor, realizarea unui înalt nivel de civilizație și prosperitate a națiunii — țelul suprem și constant al politicii Partidului Comunist Român.

Perfecționarea continuă a relațiilor socialiste de producție, a tuturor raporturilor dintre membrii societății, prevenirea și soluționarea contradicțiilor în dezvoltarea economico-socială, ridicarea nivelului politico-ideologic al maselor, afirmarea personalității umane, transparența în viață a principiilor dreptății și echității comuniste, transformarea

conștiinței oamenilor, constituie precondiții majore în îndeplinirea liniei politice generale de construire a societății socialiste multilaterale dezvoltate.

Edificarea noului orînduirii economice orientate în întregul impune orientarea întregii dezvoltări impune, pentru un scop unic, direcția permanentă a demersurilor socialiste, perfecționarea formelor de organizare și conducere socială pe baza principiului centralismului democratic, largirea cadrului instituțional care să permită participarea fiecărui cetățean la rezolvarea treburilor obștești, a întregii activități populare în jurul partidului și al clasei muncitoare.

Tendințele și cerințele obiective ale dezvoltării economico-sociale, corelarea factorilor interni și externi ai construcției socialiste, principiile de bază ale conducerii planificate a societății impun întărirea rolului statului în organizarea vieții sociale și administrarea avuției naționale, perfecționarea funcțiilor sale, largirea controlului națiunii asupra activității tuturor organelor de stat, în procesul construcției economico-sociale sporite rolul statului în dirijarea conștientă a dezvoltării forțelor de producție, repartizarea lor judicioasă pe teritoriu, folosirea responsabilă a mijloacelor materiale și umane — de care depinde în ultimă instanță progresul rapid și multilateral al țării.

În scopul îmbunătățirii în continuare a organizării și conducerii dezvoltării economico-sociale planificate,

## Marea Adunare Națională adoptă prezenta

# LEGE

## CAPITOLUL I

## Obiectivele fundamentale ale dezvoltării economico-sociale planificate

Art. 1. În Republica Socialistă România, dezvoltarea economico-socială planificată se bazează pe Programul Partidului Comunist Român, fundamentat pe prezivizarea științifică a progresului societății, în concordanță cu cerințele legităților obiective ale dezvoltării istorice și realitățile economico-sociale ale fiecărei etape.

Art. 2. Dezvoltarea economico-socială se realizează pe baza planului național unic care unește toate resursele umane și materiale ale țării pentru faurirea societății socialiste multilaterale dezvoltate și creșterea nivelului material al trecerii treptate la comunism.

Art. 3. Conducerea planificată a dezvoltării economico-sociale constituie un atribut esențial și inalienabil al suveranității și independenței naționale.

Planul național unic este indivizibil și determină obiectivele dezvoltării economico-sociale potrivit propriei voințe a poporului român.

Art. 4. Planul național unic asigură coordonarea procesului producției socialiste, dezvoltarea armonioasă a tuturor sectoarelor forțelor de producție, întărirea permanentă a proprietății socialiste și perfecționarea continuă a relațiilor socialiste de producție, folosirea unitară a sîngelui dezvoltării economico-sociale în vederea ridicării eficienței în toate sectoarele de activitate.

Întreaga dezvoltare economico-socială va fi orientată spre creșterea permanentă a venitului național, sporirea bogăției naționale și ridicarea bunăstării poporului.

Art. 5. Planul național unic de dezvoltare economico-socială trebuie să îmbine armonios interesele prezente cu interesele de perspectivă ale națiunii socialiste, prin repartizarea optimă a venitului național pentru fondul de dezvoltare economico-socială a țării și pentru fondul de consum, condiție hotărîtoare a sporirii potențialului economic și a prosperității societății.

Fondul național de dezvoltare, cuprinzînd cota repartizată din venitul național pentru dezvoltare și fondul de amortizare, se va constitui și utiliza, potrivit competențelor stabilite prin lege, la nivelul unităților economice, la nivelul unităților administrativ-teritoriale — comună, oras, județ — și la nivel central.

Fondul național de dezvoltare economico-socială va fi destinat pentru:

- a) investiții privind dezvoltarea, modernizarea și reînnoirea forțelor fixe productive din industrie, agricultură, construcții, transporturi, elctricitate, producție materiale și servicii, largirea bazei materiale a cercetării științifice;
  - b) asigurarea unităților economice cu cantitățile necesare de materii prime, materiale și alte mijloace circulante necesare desfășurării activității lor economice;
  - c) constituirea de rezerve;
  - d) investiții privind largirea bazei materiale a învățămîntului, culturii, ocrotirii sănătății și altor activități socio-culturale, precum și pentru construcția de locuințe și lucrări edilitare-gospodărești la orașe și sate.
- Fondul de consum cuprinde:
- a) mărfurile și serviciile destinate consumului, corespunzător veniturilor bănești ale populației;
  - b) resursele alocate pentru dezvoltare a activității de învățămînt, de ocrotire a sănătății și asistenței sociale, a instituțiilor de cultură, a stațiunilor de odihnă și a celor pentru dezvoltarea și întreținerea fondului de locuințe, a rețelei de drumuri publice, precum și pentru altele servicii prestate populației gratuit sau cu plată redusă;
  - c) resursele create prin activitatea economică desfășurată în gospodăriile individuale și consumate direct de populație.
- Art. 6. Dezvoltarea economico-socială planificată asigură prioritatea creșterii producției materiale — factor esențial al progresului în concordanță cu cerințele traficului de mărfuri și călătorii, intern și internațional. Prin introducerea pe scară largă a mijloacelor și tehnologiilor moderne se vor asigura promptitudinea, siguranța și ridicarea economicității în transporturi și telecomunicații.
- Art. 7. Dezvoltarea economico-socială planificată trebuie să se întemeieze pe promovarea consecventă a industrializării socialiste, creșterea unei structuri industriale de înaltă eficiență economică. Îndeplinirea scopului de industrializare se va realiza prin dezvoltarea și perfecționarea producției mijloacelor de producție, prin largirea bazei de materii prime, creșterea ramurilor prelucrătoare de tehnicitate și eficiență ridicată, precum și prin creșterea industriei bunurilor de consum în vederea satisfacerii nevoilor tot mai mari ale populației.
- În toate ramurile industriei trebuie să se realizeze concentrarea producției, adică specializarea și organizarea rațională a cooperării între diferitele unități; utilizarea intensivă a capacităților de producție, adaptarea operativă a fabricației la cerințele consumului intern și ale pieței internaționale.
- În procesul de industrializare se va urmări folosirea deplină a potențialului de creație tehnică în vederea înnoirii și modernizării gamei de bunuri, realizării de produse caracteristice tehnico-economice suferite, ridicării permanente a calității și fiabilității produselor, condiție esențială a sporirii eficienței muncii sociale.
- Art. 8. Dezvoltarea planificată a agriculturii trebuie să ducă la o bună satisfacere a nevoilor de consum ale populației, aprovizionarea cu produse agricole prelucrate și creșterea disponibilității pentru export, la sporirea contribuției materiale și a venitului național.
- Accelerarea procesului de dezvoltare a agriculturii se va baza pe conservarea și folosirea intensivă a fondului funciar, efectuarea de lucrări în vederea îmbunătățirii fertilității pămîntului, extinderii irigațiilor și chimizării complexe, ridicarea gradului de mecanizare a lucrărilor agricole, modernizarea și

utilizarea eficientă a bazei tehnico-materiale. Sînt vor asigura producerea și introducerea de soluri de seminare de înaltă productivitate necesare realizării de recolte mari și stabile de cereale, plante tehnice și legume, dezvoltarea pomiculturii și viticulturii; zonarea rațională a culturilor; creșterea septului, a bazei furajelor, obținerea de rase de animale cu randamente ridicate.

Prin extinderea activităților de prelucrare industrială a materiilor prime agricole în unitățile din agricultură, vor trebui create condiții tot mai bune pentru dezvoltarea satului românesc.

Art. 9. Planificarea trebuie să asigure utilizarea cu înaltă eficiență a fondului de dezvoltare economico-socială prin fundamentarea temeinică a fiecărui proiect de investiție, orientarea investițiilor în primul rînd spre utilizarea de tehnici a producției moderne la solul construcției modicizării și ieftine, gospodăria judicioasă a terenului, evitarea supra-dimensionării, reducerea cheltuielilor de construcție și montaj, volumul total al costurilor investițiilor, realizarea lucrărilor de construcție, reducerea duratei de execuție, de intrare în funcțiune a noilor obiective și de atingerea a parametrilor tehnico-economici proiectați.

Art. 10. Dezvoltarea transporturilor și telecomunicațiilor trebuie să asigure satisfacerea nevoilor producției materiale și ale populației, optimizarea sistemelor de transporturi în concordanță cu cerințele traficului de mărfuri și călătorii, intern și internațional. Prin introducerea pe scară largă a mijloacelor și tehnologiilor moderne se vor asigura promptitudinea, siguranța și ridicarea economicității în transporturi și telecomunicații.

Art. 11. Dezvoltarea economico-socială planificată va asigura îmbunătățirea condițiilor de aprovizionare și servicii consumatorilor; largirea gamei de servicii oferite populației.

Art. 12. Cercetarea științifică trebuie orientată spre rezolvarea problemelor esențiale — prezente și de perspectivă — ale societății, și de punerea în aplicare a rezultatelor cercetării în practică, dezvoltarea și folosirea deplină a capacității proprii de creație, sporirea contribuției științei la progresul multilateral al țării.

Art. 13. Planul național unic trebuie să prevadă măsurile economico-sociale necesare pentru a se asigura dinamismul demografic, creșterea continuă a populației țării — factor fundamental al potențialului național.

În vederea utilizării optime a resurselor de muncă ale țării și asigurarea formării și repartizării judicioase a cadrelor, perfecționarea permanentă a pregătirii lor, dirijarea forțelor de muncă spre sectoarele de creație de care depinde mersul național al întregii vieți economico-sociale, creșterea nivelului general de instruire și educație, creșterea premiselor pentru aplicarea acestor cunoștințe la locul muncii.

Art. 14. Creșterea rapidă a productivității muncii — factor hotărîtor al victoriei noului orînduirii și al dezvoltării economico-sociale — se va realiza prin ridicarea calificării cadrelor, promovarea progresului tehnic, extinderea mecanizării și automatizării, modernizarea și perfecționarea proceselor de producție în toate ramurile, organizarea științifică a producției și a muncii, raționalizarea consumului de muncă în fiecare unitate și la scara întregii societăți.

Art. 15. Reducerea cheltuielilor materiale în ansamblul producției so-

— Exacț.  
— Asculți. Ca să mobilizezi oamenii spre acest deziderat al  
(Continuare în pag. a IV-a)  
V. LASLEANU

(Continuare în pag. a II-a)

Proiect

cu privire la dezvoltarea economico-socială planificată a României

(Urmare din pag. 1)

ciala trebuie realizată prin reproiectarea și reînnoirea produselor, asimilarea de produse și tehnologii de înaltă economicitate, diminuarea consumurilor specifice de materii prime, combustibili și energie electrică, înălțarea pierderilor și risipei, valorificarea superioară a tuturor resurselor materiale în fiecare unitate.

Art. 16. Accelerarea rotației fondurilor încredințate unităților sociale trebuie să stea în centrul activității de conducere pe toate treptele organizatorice, urmărind:

- a) utilizarea intensivă a mașinilor, utilajelor și instalațiilor, astfel încât să se asigure resursele necesare reînnoirii și modernizării fondurilor fixe în termene cât mai scurte;
b) reducerea duratei procesului de aprovizionare-fabricație-vinzare pentru a obține o producție cât mai mare cu același volum de mijloace circulante.

Art. 17. Dezvoltarea planificată trebuie să urmărească repartizarea armonioasă a forțelor de producție pe teritoriu, accentuarea rolului social al clasei muncitoare în toate județele țării, realizarea unor condiții tot mai bune de lucru și de viață pentru oamenii muncii din toate zonele patriei.

Art. 18. Sistemizarea localităților și a teritoriului va urmări dezvoltarea economico-socială planificată a orașelor și comunei în concordanță cu progresul general al țării, amplasarea construcțiilor noi în perimetrul construit al orașelor și vetei satelor, riguros delimitat, creșterea densității construcțiilor și a locuitorilor atât în localitățile urbane cât și în cele rurale; transformarea unor localități rurale, care au perspectivă de dezvoltare, în centre urbane, ridicarea întregii activități economice, sociale și culturale a comunelor și satelor, apropierea de condiții de viață din sate de cele din orașe, cerință importantă a construirii societății comuniste.

Art. 19. În procesul dezvoltării economico-sociale planificate se vor lua măsurile necesare pentru protejarea mediului înconjurător împotriva poluării și degradării, pentru conservarea bogățiilor naturii și asigurarea cadrului fizic de viață, muncă și creație întregului popor, constructor al socialismului și comunismului.

Art. 20. Scopul întregii politici de dezvoltare economico-socială planificată este creșterea sistematică a nivelului de trai și de civilizație pentru toți cetățenii țării, așezarea consecventă a raporturilor sociale pe principiile echității socialiste, dezvoltarea multilaterală și afirmarea deplină a personalității omului.

Planul național unic se vor prevedea măsurile necesare pentru creșterea veniturilor întregii populații, în concordanță cu dinamica veniturilor naționale și cu principiul repartiției după muncă, sporirea consumului de bunuri și servicii, dezvoltarea construcțiilor de locuințe și ridicarea gradului lor de confort, extinderea lucrărilor edilitare și de gospodărie comunală, îmbunătățirea condițiilor de muncă și de folosire a timpului liber, promovarea culturii, îmbunătățirea asigurărilor sociale și a ocrotirii sănătății.

Art. 21. Dezvoltarea planificată a economiei trebuie să asigure participarea cit mai intensă a țării la diviziunea internațională socialistă și mondială a muncii, creșterea schimburilor economice externe, echilibrul balanței de plăți, extinderea cooperării industriale și tehnico-stiințifice.

Relațiile economice externe ale Republicii Socialiste România se dezvoltă pe baza respectării principiilor fundamentale ale suveranității și independenței naționale, egalității în drepturi, neamestecului în treburile interne, avantajului reciproc.

Planul național unic prevede largă schimburi comerciale și intensificarea cooperării economice și tehnico-stiințifice cu statele socialiste membre ale Consiliului de Ajutor Economic Reciproc, cu toate statele socialiste, în interesul dezvoltării multilaterale a fiecărei țări și egalizării nivelurilor de dezvoltare a țărilor socialiste.

Vor fi promovate schimburile comerciale și cooperarea economică și tehnico-stiințifică cu țările în curs de dezvoltare, în spiritul năzuințelor comune de accelerare a progresului economic și social.

Vor fi dezvoltate relațiile comerciale și de cooperare cu toate țările lumii, fără deosebire de ordinare socială.

Promovarea unui larg schimb de valori materiale, tehnico-stiințifice și culturale cu celelalte popoare constituie o coordonată de bază a întregii politici externe a Republicii Socialiste România, o contribuție activă la cauza colaborării internaționale, a păcii și progresului în lume.

CAPITOLUL II

Principiile de bază ale conducerii planificate a dezvoltării economico-sociale

Art. 22. Conducerea planificată a dezvoltării economico-sociale se întemeiază pe principiul centralismului democratic, care îmbină în mod organic conducerea întregii activități pe baza planului național unic cu autonomia funcțională a fiecărei unități.

Elaborarea și realizarea planului național unic se bazează pe participarea largă și nemijlocită a clasei muncitoare în alianță cu țărănimea, cu intelectualitatea și alte categorii de oameni ai muncii — în dubla lor calitate de proprietari ai mijloacelor de producție și de producători.

Art. 23. În întreaga activitate economico-socială se va aplica consecvent principiul muncii și conducerii colective, se va asigura cadrul organizatoric instituțional, forme și metode care să permită, la toate nivelurile de conducere, adoptarea deciziilor pe baza consultării oamenilor muncii.

Art. 24. Conducerea planificată trebuie să se înfăptuiască în concordanță cu cerințele științifice și organizatorice socialiste să asigure perfecționarea organizării activității în toate compartimentele vieții societății, raționalizarea treptelor ierarhice, apropierea conducerii de locul unde se îndeplinește planul, precizarea clară a îndatoririlor, drepturilor și răspunderilor, creșterea spiritului de inițiativă în gospodăria eficientă a resurselor materiale, umane și financiare ale națiunii.

Art. 25. Conducerea planificată trebuie să se bazeze pe un sistem informațional economico-social, elaborat în mod științific, care să permită cunoașterea obiectivă a realităților, a legăturilor dezvoltării, a proceselor și fenomenelor din societate, să asigure folosirea metodelor moderne de analiză și decizie pe toate treptele organizatorice.

Art. 26. Activitatea de conducere planificată trebuie să se sprijine pe o strictă evidență economico-socială și un control riguros al națiunii asupra modului în care unitățile socialiste, toate colectivele de muncă își exercită atribuțiile și își îndeplinesc obligațiile ce le revin în cadrul planurilor de dezvoltare economico-socială a țării.

Art. 27. Planul național unic trebuie să asigure creșterea în proporții optime a tuturor ramurilor și sectoarelor de activitate, corelarea organică și armonioasă a acestora; dimensionarea consumurilor materiale în raport cu resursele economice; concordanța dintre veniturile bănești și cheltuielile pentru dezvoltarea economico-socială; dintre încasările și plățile în valută; o circulație monetară corespunzătoare activității economice; echilibrul general al economiei naționale.

Înăfptuirea obiectivelor planificate se va sprijini pe folosirea coordonată a sistemelor de continesare materială, financiar și de credit, de prețuri, pe dezvoltarea și întărirea relațiilor contractuale, în vederea gospodăririi judicioase a resurselor, creșterii eficienței producției materiale.

permanență în toate întreprinderile, centralele, instituțiile social-culturale, ministerele și celelalte organe centrale, precum și în unitățile administrative-teritoriale, asigurându-se conlucrarea sistematică între toți factorii interesați pentru adoptarea soluțiilor optime în elaborarea și realizarea planului, în gestiunea patrimoniului național.

Art. 29. Planificarea trebuie să realizeze încadrarea activității curente a tuturor unităților socialiste în tendințele de perspectivă ale dezvoltării economico-sociale, în efortul comun de înăfptuire a liniei politice generale a Partidului Comunist Român, prin îmbinarea organică a prognozelor pe termen lung cu planurile cincinale și anuale.

Art. 30. Prognozele pe termen lung vor determina alternative pentru deciziile politice cu caracter strategic, ținând seama de mutațiile ce se întrevăd în diviziunea internațională a muncii și în progresul științifico-tehnic pe plan mondial, evoluția previzibilă a proceselor economico-sociale, modificările posibile și necesare în dinamica și structura diferitelor ramuri, sectoare și domenii de activitate ale societății românești.

Art. 31. Prognoza macroeconomică, prin care se va preciza într-o concepție unitară dezvoltarea economico-socială a țării pe termen lung, va cuprinde:

- a) dinamica previzibilă a fenomenelor demografice și măsurile de politică demografică necesare pentru creșterea continuă a populației, realizarea unei structuri optime pe vârstă, sporirea și utilizarea rațională a forțelor de muncă;
b) creșterea productivității sociale a muncii, principalele proporții în formarea și utilizarea veniturilor naționale; obiectivele și căile de sporire a eficienței economice;
c) dinamica producției materiale, în primul rând industriale și agricole; soluțiile de optimizare a profilului și structurii economiei naționale, a principalelor ei ramuri și sectoare; concentrarea potențialului tehnic și uman spre produse cu caracteristici superioare, menținute permanente la nivel mondial;
d) obiectivele principale ale cercetării științifice naționale și ale cooperării tehnico-stiințifice cu alte state, etapele previzibile de introducere în producție de noi materii prime, materiale, tehnologii și produse;
e) direcțiile principale privind pregătirea cadrelor în concordanță cu nevoile de lungă perspectivă ale societății, ridicarea gradului de educație și cultură ale populației;
f) evoluția comerțului exterior, domeniile posibile și necesare de cooperare economică internațională, principalele orientări ale participării României la fluxul mondial de valori;
g) direcțiile de sistemizare teritorială a dezvoltării economico-sociale;
h) principalele obiective privind satisfacerea tot mai deplină a nevoilor materiale și spirituale ale membrilor societății.

Art. 32. Pentru evaluarea tendin-

țelor de durată specifice diferitelor domenii de activitate se elaborează studii economice, tehnice și sociologice sintetizate în prognoze pe principalele produse, activități, ramuri și sectoare ale vieții sociale; prognoze pe probleme cu caracter complex; prognoze ale dezvoltării economice, sociale și culturale, în concordanță cu dinamica veniturilor naționale și cu principiul repartiției după muncă, sporirea consumului de bunuri și servicii, dezvoltarea construcțiilor de locuințe și ridicarea gradului lor de confort, extinderea lucrărilor edilitare și de gospodărie comunală, îmbunătățirea condițiilor de muncă și de folosire a timpului liber, promovarea culturii, îmbunătățirea asigurărilor sociale și a ocrotirii sănătății.

Art. 33. Planurile cincinale de dezvoltare economico-socială cuprind obiectivele fixate pentru etapa respectivă de Partidului Comunist Român, stabilesc căile și mijloacele necesare realizării acestor obiective.

Planurile cincinale au caracter executiv și prevăd pentru întreaga perioadă de cinci ani și pe fiecare an al perioadei:

- a) volumul fizic și în expresie valorică al producției din industrie, agricultură și construcții; volumul activității din transporturi, telecomunicații, circulația mărfurilor și din celelalte ramuri producătoare de bunuri sau servicii;
b) principalele sarcini cu privire la folosirea intensivă a capacităților de producție, mecanizarea și automatizarea proceselor de producție, ridicarea calității produselor, asimilarea de noi produse și modernizarea celor existente; introducerea tehnologiilor moderne de fabricație, precum și acțiunile privind introducerea în economie a tehnicii electronice, avantajului reciproc;
c) principalele teme de cercetare științifică și tehnologică, precum și sarcini cu privire la aplicarea în practică a rezultatelor lor și la efectele economice prevăzute;
d) limita maximă a volumului de investiții și de construcții-monaj; lista principalilor obiective cu precizarea capacităților și a termenilor de punere în funcțiune; volumul fondurilor fixe ce vor fi date în exploatare;
e) sarcini privind repartizarea materiei prime, materiale și combustibili; normative privind valorificarea materiilor prime;
f) costurile de producție, cheltuielile materiale, rentabilitatea în principalele ramuri și sectoare, eficiența utilizării fondurilor fixe și a mijloacelor circulante;
g) fondul de remunerație a muncii și numărul personalului; planificarea structurii personalului pe principalele categorii de personal de producție (muncitori, ingineri, maeștri și tehnicieni), personal de cercetare și proiectare, personal de administrație și personal de întreținere și pază, se va face de către toate unitățile socialiste pe baza normelor de personal stabilite unitar pe ramuri și sectoare de activitate, în concordanță cu dinamica productivității muncii în principalele ramuri și activități, precum și sarcini privind utilizarea judicioasă a forței de muncă;
i) principalele sarcini cu privire la dezvoltarea învățământului, în strânsă legătură cu nevoile practice ale societății, pregătirea și perfecționarea cadrelor;
j) volumul de export și limitele maxime ale importului, cu specificarea principalelor produse care fac obiectul comerțului exterior; acțiunile de cooperare, încasările și plățile din schimburile comerciale, din prestări de servicii și alte operațiuni valutare comerciale;
k) obiectivele principale de ridicare a nivelului de trai material și cultural al poporului; creșterea veniturilor, volumul vinzătorilor de mărfuri cu amănuntul și al prestațiilor de servicii către populație; principalele investiții și acțiuni social-culturale privind învățământul, cultura, ocrotirea sănătății, asistența și asigurările sociale; construcția de locuințe, lucrările de gospodărie comunală și de sistemizare a localităților și teritoriului.

Art. 34. Planurile cincinale se vor întemeia pe analiza mai multor variante care să ofere organelor ce urmează să ia hotărâri asupra planurilor elementele necesare de fundamentare temeinică a opțiunii lor.

Art. 35. Planurile cincinale se adoptă cu 1-2 ani înainte de începerea executării și vor cuprinde totodată principalele obiective ale perioadei următoare de cinci ani, urmărindu-se pregătirea condițiilor materiale și organizatorice necesare pentru continuitatea dezvoltării economico-sociale planificate.

Art. 36. Prevederile anuale din planul cincinal se actualizează și se îmbunătățesc ținând seama de resursele noi apărute, de posibilitățile de utilizare mai bună a fondurilor de producție și a forței de muncă, de stadiul realizării programului de investiții, de previziunile în legătură cu evoluția cererii pe piața internă și externă, de contractele economice, precum și de alte elemente care cer adaptarea prevederilor inițiale de plan pentru menținerea dinamismului și echilibrului în economie și depășirea prevederilor planului cincinal.

În planul anual, actualizat și îmbunătățit, obiectivele și mijloacele se detaliază pe trepte organizatorice; principalele sarcini se desășoară pe trimestre.

Planul anual se actualizează cu un semestru înainte de începerea executării. În planul anual se vor stabili și măsurile pentru pregătirea condițiilor materiale, organizatorice și tehnice necesare realizării sarcinilor pe anul următor.

Art. 37. Planurile cincinale și anuale se elaborează în profil de ramuri și departamente și teritoriale:

- a) în profil de ramuri și departamente, stabilesc sarcinile, mijloacele de realizare pe ramuri și activități, în conformitate cu clasificarea unitară pe economie națională;
b) în profil departamental se stabilesc sarcinile și mijloacele de realizare pe unități socialiste în conformitate cu structura organizatorică existentă;
c) în profil teritorial se prevăd principalele indicatori ai dezvoltării economico-sociale pe comune, orașe și județe. Planurile pe întreprinderi, centrale, ministere și celelalte organe centrale, ca și planurile pe ramuri se coordonează și armonizează cu planurile în profil teritorial, ale comunelor, orașelor și județelor, asig-

urându-se sistematizarea dezvoltării economico-sociale a întregii țări.

Art. 38. Obiectivele și sarcinile concrete, cantitative și calitative, cuprinse în planurile cincinale și anuale, precum și mijloacele ce se prevăd a fi alocate în acest scop se exprimă printr-un sistem de indicatori, norme și normative, stabilite într-o concepție unitară și supus unei activități permanente de raționalizare și perfecționare, potrivit necesităților conducerii științifice a activității economico-sociale.

Sistemul de indicatori, norme și normative trebuie să asigure măsurarea exactă a volumului de activitate, a mijloacelor alocate și a rezultatelor economice ce urmează a fi obținute în raport cu fondurile puse la dispoziție; să exprime precis aportul fiecărei unități socialiste la creșterea veniului național, la dezvoltarea economico-socială a țării.

Sistemul unitar de indicatori, norme și normative, cuprins în legile de aprobare a planurilor cincinale și anuale, va fi detaliat și completat cu indicatori adaptați specificului fiecărei trepte organizatorice pentru ca la nivelul unităților de bază să permită conducerea concretă, operativă și eficientă, să cuprindă și să caracterizeze deplin întreaga lor activitate.

Art. 39. În elaborarea planurilor cincinale și anuale se utilizează balanțele materiale, valorice și de forță de muncă prin care se determină și se verifică echilibrul între resursele economiei naționale și utilizarea acestora.

În activitatea de echilibrare a balanțelor materiale se va urmări diminuarea resurselor pe baza înlocuirii optime a capacităților de producție, extinderii folosirii materiilor prime și materialelor din țară, a inlocuitorilor, resurselor secundare și deseurilor; dimensionarea și acoperirea necesarului pe bază de norme de consum, cu fundamentare tehnică; dimensionarea rațională a stocurilor.

Balanța forței de muncă va determina resursele de muncă, posibilitățile de cuprindere în activitatea economică și social-culturală a tineretului și femeilor; va stabili repartizarea forței de muncă pe ramuri în raport cu dezvoltarea acestora și creșterea productivității muncii; va asigura echilibrul între resurse și necesități pe categorii profesionale și în profil teritorial.

La întocmirea balanțelor financiare trebuie să se urmărească spori-

rea sistematică a veniturilor și utilizarea acestora cu un înalt spirit gospodăresc, creșterea vitezei de circulație a fondurilor materiale și bănești corespunzător dezvoltării activității economico-sociale, consolidarea continuă a monedei naționale și a puterii ei de cumpărare.

Art. 40. În planurile cincinale și anuale se vor cuprinde:

- a) rezerve de plan — pentru satisfacerea unor nevoi neprevăzute care apar în cursul executării planului — sub formă de materii prime, materii, combustibili și produse finite, fonduri bănești pentru investiții și pentru remunerarea muncii, fonduri valutare;
b) rezerve de stat pentru satisfacerea unor situații excepționale.

Art. 41. Prevederile planurilor cincinale și anuale constituie sarcini obligatorii.

Sarcinile de plan nu se pot modifica decât de organele care le-au aprobat, numai în cazuri bine justificate și cu obligația de a respecta sarcinile ce le revin din planul național unic și de a stabili măsurile necesare pentru mecanizarea și modernizarea activității economice și sociale, atît în anul de plan respectiv, cit și pe cincinal.

Modificările de plan se efectuează după dezbaterile acestora cu organele de conducere colectivă ale unităților respective. Modificările de plan pentru perioade expirate sînt interzise.

Unitățile socialiste sînt obligate să acționeze cu fermitate pentru introducerea unui spirit de înaltă exigență în activitatea de elaborare și îndeplinire a planului, pentru respectarea riguroasă a sarcinilor planificate, întărirea continuă a disciplinei de plan.

Art. 42. Sarcinile asumate de unitățile socialiste peste prevederile planurilor anuale și cincinale se vor corela pe trepte mecanizatorice și la nivelul economiei naționale, în cadrul unui plan suplimentar care să asigure baza tehnico-materială, forța de muncă și desășoarea producției, creșterea productivității muncii, reducerea prețului de cost și eficiența corespunzătoare acestor sarcini.

Art. 43. Depășirea planului de producție de către unitățile socialiste trebuie să fie orientată spre produse care să desășoare asigurarea pentru export, pentru accelerarea punerii în funcțiune a obiectivelor de investiții și pentru fondul pieței.

Art. 44. Organele de conducere colectivă asigură elaborarea planurilor cincinale și anuale ale unităților respective, potrivit obiectivelor generale ale dezvoltării economico-sociale a țării.

Art. 45. Comitetele și comisiile oamenilor muncii, colegiile ministrilor și ale celorlalte organe centrale, comitetele executive ale consiliilor populare răspund de elaborarea și fundamentarea planurilor unităților socialiste și sînt obligate să elaboreze măsurile necesare pentru îndeplinirea lor ritmică și integrală, să analizeze periodic pe bază de bilanț, meritul activității economico-sociale, să adopte măsurile pentru rezolvarea operativă a problemelor ce se ridică în executarea planului.

Art. 46. Directorul întreprinderii și directorul general al centralei exercită conducerea operativă și răspund de îndeplinirea hotărârilor organelor de conducere colectivă, privind elaborarea și executarea planului, organizarea în condiții optime a producției și a muncii, aprovizionarea ritmică cu materii prime și materiale, viznarea produselor, valorificarea intensivă a întregului potențial productiv și administrarea cu eficiență maximă a patrimoniului unităților pe care le conduc.

Art. 47. Ministrul asigură aducerea la îndeplinire a hotărârilor colegiului cu privire la elaborarea și realizarea planului, răspunde de îndrumarea operativă a unităților subordonate, de organizarea colaborării între acestea pentru valorificarea integrală prin plan a resurselor de care dispun și de realizarea ritmică, în condiții de înaltă eficiență, a obiectivelor și sarcinilor planificate.

Art. 48. Atribuțiile și răspunderile conducătorilor compartimentelor care participă la elaborarea și realizarea planurilor se stabilesc de organele de conducere colectivă din întreprinderi, centrale și ministere.

Art. 49. În toate unitățile socialiste oamenii muncii participă nemijlocit la elaborarea și înăfptuirea planului, la dezbaterile și soluționarea problemelor cu privire la dezvoltarea activității economico-sociale.

Adunarea generală a oamenilor muncii — forul prin care masa muncitoare, masele de oameni ai muncii participă direct la conducerea unității în care lucrează — dezbate planurile cincinale și anuale, precum și măsurile ce se impun în vederea îndeplinirii și depășirii planului, mobilizării rezervelor interne de creștere a eficienței producției și îmbunătățirii condițiilor de muncă și social-culturale ale oamenilor muncii.

Art. 50. Activitatea de elaborare și fundamentare a planurilor cincinale și anuale în toate întreprinderile, centralele, unitățile economice și social-culturale asimilate acestora, precum și în unitățile teritorial-administrative — comune, orașe, județe — se desășoară sub îndrumarea și controlul organelor și organizațiilor de partid, care urmăresc cuprinderea în plan a tuturor rezervelor existente, valorificarea superioară a potențialului tehnic și uman, orientează desășoarea lucrărilor de planificare în concordanță cu directivele partidului cu privire la dezvoltarea economico-socială a țării, mobilizează toți oamenii muncii pentru îndeplinirea și depășirea sarcinilor planificate.

c) Ministeriele și celelalte organe centrale titulare de plan elaborează, într-o concepție unitară și de perspectivă, în strînsă colaborare cu Comitetul de Stat al Planificării, proiectul de plan pentru întreaga ramură sau activitate de care răspund, urmărind profierea eficientă a subramurilor pe care le coordonează; participă nemijlocit la elaborarea proiectelor de planuri în centrale și alte unități subordonate, analizează, sintetizează și corelează propunerile acestora, asigurînd integrarea lor organică în planul național unic.

Art. 52. Unitățile economice și social-culturale de interes republican au obligația să transmită propunerile lor de plan altor organelor ierarhic superioare cit și comitetelor executive ale consiliilor populare orășenești și județene pe teritoriul cărora își desfășoară activitatea.

Întreprinderile, centralele și ministerele vor colabora cu comitetele executive ale consiliilor populare orășenești și județene în procesul de elaborare, fundamentare și definiție a planurilor cincinale și anuale, pentru coordonarea planurilor în profil departamental cu planurile în profil teritorial.

Art. 53. Comitetele executive ale consiliilor populare comunale și orășenești elaborează proiectele de planuri pe baza propunerilor unităților subordonate și întocmesc planurile de dezvoltare economică și social-culturală, urmărind încadrarea optimă a acestora în dezvoltarea economico-socială a comunei sau orașului respectiv.

Proiectele de planuri elaborate de comitetele executive ale consiliilor populare comunale și orășenești se transmit comitetelor executive ale consiliilor populare județene, care elaborează, în concurență cu unitățile teritorial-administrative subordonate, cu centralele, ministerele și alte organe centrale, proiectul planului de dezvoltare economică și social-culturală, urmărind încadrarea optimă a acestora în dezvoltarea economico-socială a județului și îl transmit Comitetului de Stat al Planificării.

Art. 54. Comitetul de Stat al Planificării, în colaborare cu ministerele, celelalte organe centrale și comitetele executive ale consiliilor populare județene, asigură corelarea propunerilor de plan și, corespunzător posibilităților și necesităților economiei naționale, elaborează proiectele planurilor cincinale și anuale pe care le prezintă Consiliului de Miniștri.

Art. 55. Proiectul planului național unic de dezvoltare economico-socială elaborat de Consiliul de Miniștri, după examinarea lui de către Consiliul Suprem al Dezvoltării Economico-Sociale, se prezintă spre adoptare Marii Adunări Naționale.

Art. 56. Sarcinile planurilor cincinale și anuale aprobate au caracter obligatoriu și se repartizează pe trepte organizatorice, astfel:

- a) Consiliul de Miniștri repartizează sarcinile ce revin din planul unic național de dezvoltare economică și social-culturală a țării pe titularii de plan; ministere, alte organe centrale și comitete executive ale consiliilor populare județene;
b) Ministeriele și celelalte organe centrale repartizează pe centrale și unități direct subordonate sarcinile ce le revin din planul național unic;
c) Centralele și unitățile asimilate lor repartizează sarcinile stabilite de ministere și alte organe centrale pe întreprinderi și alte organe centrale ordonate, detaliate cu obiective ordonate, și stabilesc măsuri pentru îndeplinirea acestora;

d) Întreprinderile și unitățile asimilate lor, în calitate de titulari de plan, stabilesc pe subunități, secții și ateliere sarcinile ce le revin a acestora și definează măsurile necesare pentru îndeplinirea lor;

e) Comitetele executive ale consiliilor populare județene stabilesc — pe baza sarcinilor ce decurg din planul național unic — planul de dezvoltare economico-socială a județului, cuprinzînd activitatea unităților de dezvoltare economică și social-culturală de interes republican, pe care îl supun spre dezbateri și adoptare sesunilor consiliilor populare județene.

Pe baza sarcinilor repartizate de către consiliile populare județene, comitetele executive ale consiliilor populare orășenești și comunale întocmesc planurile de dezvoltare economică și social-culturală a orașelor și comunelor, le prezintă spre adoptare consiliilor populare județene și repartizează sarcinile pe unitățile de subordonare locală.

Art. 60. Centrala industrială trebuie să îndrume în mod unitar, să coordoneze și să acorde sprijin tehnic și economic întreprinderilor subordonate, să organizeze aprovizionarea cu materii prime, materiale și combustibili, desășoarea produselor, realizarea programului de investiții și de pregătire a cadrelor în concordanță cu dezvoltarea activității sale economice.

Centrala are sarcina de a studia tendințele dezvoltării economice și tehnico-stiințifice pe plan internațional, de a dezvolta activitatea proprie de cercetare și de proiectare, de a moderniza procesele de producție și a introduce progresul tehnic în toate unitățile sale, adaptînd permanent producția la cerințele pieței interne și externe.

Art. 61. Planul întreprinderii se elaborează și se realizează în cadrul planului centralei din care face parte. Întreprinderea industrială răspunde de cuprinderea în plan și folosirea intensivă a întregului potențial de care dispune; trebuie să asigure organizarea pe baze științifice a producției și a muncii, să folosească rațional forța de muncă, să ia măsuri pentru reducerea consumurilor specifice de materii prime și materiale, a costurilor de producție, ridicarea parametrilor tehnici și economici și a calității produselor, creșterea rentabilității producției. Întreprinderea răspunde de buna gestionare a fondurilor încredințate de întreținere, repararea și funcționarea în condiții de siguranță a mașinilor și instalațiilor, de îmbunătățirea permanentă a tehnologiilor.

Art. 62. Ministerul asigură înăfptuirea politicii partidului și statului în ramura pe care o coordonează, răspunde de elaborarea și fundamentarea planurilor cincinale și anuale, a tuturor centralelor și întreprinderilor direct subordonate, de încadrarea acestora în prevederile planului național unic, precum și de îndeplinirea integrală a sarcinilor ce le revin din planurile cincinale și anuale de dezvoltare economico-socială a țării.

Art. 63. Ministeriele organizează îndeplinirea planului de către unitățile subordonate, controlează întreaga activitate a centralelor și întreprinderilor direct subordonate, le acordă sprijin operativ pentru realizarea în condiții de eficiență economică a obiectivelor planificate, precum și cooperarea economică și tehnico-stiințifică externă din sfera lor de activitate.

CAPITOLUL III

Organizarea activității de planificare, atribuțiile și răspunderile întreprinderilor, centralelor, ministerelor și comitetelor executive ale consiliilor populare în elaborarea și executarea planurilor

Art. 57. La elaborarea planurilor cincinale și anuale, precum și în cursul executării acestora, unitățile socialiste cu activitate industrială au obligația să asigure:

- a) dimensionarea volumului de producție fundamentat pe evidența riguroasă a capacităților de producție și folosirea lor intensivă, prin încadrarea maximă și utilizarea completă a timpului disponibil al mașinilor și instalațiilor, generalizarea schimbului 2 și extinderea lucrului în schimbul 3;
b) planificarea producției fizice, a produselor și sortimentelor ce urmează a fi introduse în fabricație în concordanță cu cerințele pieței interne și externe, determinate prin contracte economice, comenzi ferme sau studii speciale de conjunctură;

c) planificarea în corlație cu volumul producției — în funcție de materii prime, materiale, combustibili și energie electrică, determinat pe bază de norme de consum și norme de stocuri, fundamentate tehnic, stabilind măsurile necesare pentru reducerea sistematică a consumurilor specifice și valorificarea superioară a resurselor materiale;

d) planificarea numărului și structurii personalului pe principalele categorii: personal de producție (muncitori, ingineri, maeștri, tehnicieni), personal de cercetare și proiectare, personal de administrație și pază în strînsă concordanță cu producția planificată, cu normele de muncă și normativele de personal aprobate; determinarea măsurilor privind reducerea progresivă și ridicarea calificării profesionale a întregului personal, creșterea productivității muncii și raționalizarea consumului de muncă;

e) organizarea științifică a producției și a muncii; introducerea metodelor moderne de programare și urmărire a producției;

f) planificarea și executarea în termene scurte și de bună calitate a lucrărilor de întreținere și reparării ale mașinilor, instalațiilor, asigurînd funcționarea acestora în condiții de siguranță și cu randamente maxime;

g) planificarea investițiilor necesare dezvoltării și modernizării producției, determinate pe bază de studii tehnico-economice; stabilirea surselor de finanțare, termenelor de execuție și a rezultatelor maxime ce pot fi obținute, asigurarea condițiilor de realizare a lucrărilor prevăzute. Este interzisă angajarea fondurilor materiale și bănești pentru investiții în toate cazurile în care capacitățile existente sînt incomplete fosite;

h) planificarea cercetărilor științifice și a măsurilor necesare pentru perfecționarea tehnologiilor, în vederea producerii, ridicarea parametrilor tehnico-economici și a calității produselor, mecanizarea și automatizarea proceselor de producție;

i) determinarea costurilor de producție, a căilor de reducere a cheltuielilor; stabilirea măsurilor pentru gospodăria cu eficiență maximă și accelerarea vitezei de recuperare și modernizare a fondurilor fixe și a rotației mijloacelor circulante, pentru creșterea rentabilității și a beneficiilor.

Art. 58. Centrala industrială, ca mare organizație economică complexă, reprezintă unitatea de bază în activitatea de planificare economico-socială; centrala poartă întreaga răspundere pentru elaborarea planurilor în domeniul său de activitate și pentru îndeplinirea sarcinilor de plan pe ansamblul subordonat.

Art. 59. La elaborarea planurilor anuale și cincinale, centrala indus-

Planificarea în industrie

triază — pe baza cuno

Proiect

cu privire la dezvoltarea economico-socială planificată a României

LEGE

Planificarea în agricultură

Art. 64. La elaborarea planurilor cincinale și anuale...

a) creșterea continuă a producției de cereale, plante tehnice, legume, fructe și alte produse vegetale...

b) dezvoltarea sistematică a producției animale, fundamentată pe creșterea numerică și calitativă a șeptelului, îmbunătățirea raselor de animale...

c) creșterea continuă a contribuției la formarea fondului de stat de produse agricole vegetale și animale în concordanță cu potențialul de producție...

d) dezvoltarea producției și utilizarea de semințe și material de plantat din soiuri și hibrizi cu randamente ridicate...

e) reducerea sistematică a cheltuielilor materiale și bănești, utilizarea rațională a forței de muncă și creșterea productivității muncii...

Art. 65. Întreprinderile agricole de stat au obligația să stabilească sarcinile lor de plan și ale subunităților, asigurând specializarea rațională a producției în fermele componente...

Art. 66. Întreprinderile de mezinărie a agriculturii vor dimensiona prin plan volumul activității proprii în strânsă concordanță cu nevoile cooperativelor agricole...

Art. 67. Unitățile economice cu activitate de transport feroviar, rutier, naval și aerian...

a) planificarea volumelor de transport în traficul intern și extern de mărfuri și călători...

b) folosirea intensivă a capacităților de transport, sporirea vitezei și siguranței în circulație...

c) planificarea acțiunilor de creștere a capacității și de modernizare a mijloacelor de transport...

d) planificarea acțiunilor de mecanizare a operațiilor de încărcare-descărcare, precum și a celor de introducere a paleților și containere...

e) planificarea numărului și structurii personalului, urmărind utilizarea judicioasă a cadrelor...

Art. 71. Unitățile economice cu activitate de transport feroviar, rutier, naval și aerian...

a) asigurarea folosirii judicioase a potențialului de cercetare științifică...

b) concentrarea potențialului de cercetare pe obiective, pentru a evita dispersarea mijloacelor...

c) organizarea rațională a lucrărilor pe baza metodelor moderne de programare și urmărirea folosirii integrale...

d) extinderea mecanizării și industrializării lucrărilor de construcții, utilizarea tehnologiilor de mare randament...

e) gospodărirea judicioasă a materialelor pe șantier, reducerea consumurilor specifice de ciment, fier, beton...

f) reducerea cheltuielilor de organizare a șantierelor și a celorlalte cheltuieli, realizarea de economii...

Art. 75. Întreprinderile, trusturile și alte organizații de construcții-montaj au obligația să asigure la elaborarea și realizarea planurilor cincinale și anuale:

a) aplicarea lucrărilor de construcții-montaj în concordanță cu volumul de investiții...

b) concentrarea potențialului de cercetare pe obiective, pentru a evita dispersarea mijloacelor...

c) organizarea rațională a lucrărilor pe baza metodelor moderne de programare și urmărirea folosirii integrale...

de folosirea intensivă a parcului de tractoare și mașini agricole...

Art. 67. Cooperativele agricole de producție își stabilesc planul de producție și de valorificare...

Art. 68. Trusturile județene ale întreprinderilor agricole de stat...

Art. 69. Comitetele executive ale consiliilor populare comunale...

Art. 70. Ministerul Agriculturii, Industriei Alimentare și Apelor...

Art. 71. Unitățile economice cu activitate de transport feroviar...

Art. 72. Unitățile de poștă și telecomunicații au obligația ca la elaborarea...

Art. 73. Ministerul Transporturilor și Telecomunicațiilor trebuie să realizeze...

Art. 74. Cuprinderea în plan, începând de la anul 1965, a investițiilor trebuie să se bazeze pe...

b) concentrarea potențialului de cercetare pe obiective...

c) organizarea rațională a lucrărilor pe baza metodelor moderne...

d) extinderea mecanizării și industrializării lucrărilor de construcții...

e) gospodărirea judicioasă a materialelor pe șantier...

f) reducerea cheltuielilor de organizare a șantierelor...

Art. 75. Unitățile economice cu activitate de transport feroviar...

a) asigurarea folosirii judicioase a potențialului de cercetare științifică...

b) concentrarea potențialului de cercetare pe obiective...

c) organizarea rațională a lucrărilor pe baza metodelor moderne...

d) extinderea mecanizării și industrializării lucrărilor de construcții...

e) gospodărirea judicioasă a materialelor pe șantier...

f) reducerea cheltuielilor de organizare a șantierelor...

Art. 76. Ministerul Construcțiilor Industriale răspunde de elaborarea...

Art. 77. Unitățile socialiste au obligația să asigure planurile cincinale și anuale...

Art. 78. Relațiile de aprovizionare și desfacere se stabilesc între unitățile producătoare...

Art. 79. Unitățile socialiste și coordonatorii de balanțe...

Art. 80. Ministerul Aprovizionării Tehnico-Materiale și Controlului Gospodăriei Fondurilor Fixe...

Art. 81. Planul de dezvoltare a relațiilor economice și tehnico-științifice...

Art. 82. Ministerul Comerțului Exterior răspunde de îndeplinirea...

Art. 83. Planurile cincinale și anuale vor cuprinde obiectivele și mijloacele necesare...

Art. 84. Unitățile socialiste, fiecare în domeniul său de activitate...

Art. 85. Consiliul Național pentru Știință și Tehnologie asigură elaborarea planurilor cincinale...

normative privind durata de execuție a lucrărilor pe șantier...

Art. 86. Programul special de pregătire a cadrelor...

Art. 87. Consiliile populare comunale, orașenești și județene...

Art. 88. Comitetele executive ale consiliilor populare comunale...

Art. 89. În activitatea de elaborare și executare a planurilor...

Art. 90. Comitetele executive ale consiliilor populare comunale...

Art. 91. În activitatea de elaborare și executare a planurilor...

Art. 92. Comitetele executive ale consiliilor populare comunale...

Art. 93. În activitatea de elaborare și executare a planurilor...

Art. 94. Comitetele executive ale consiliilor populare județene...

Art. 95. În fiecare județ, precum și în municipiul București...

Art. 96. Obiectivele privind creșterea continuă a nivelului de trai...

Art. 97. Unitățile socialiste au obligația să asigure la fiecare loc de muncă...

Art. 98. Unitățile economice producătoare de bunuri de consum...

Art. 99. Unitățile comerciale și cele prestatoare de servicii...

Art. 100. Unitățile social-culturale, precum și organele centrale...

Art. 101. Comitetele executive ale consiliilor populare comunale...

Art. 102. Ministerul, centralele, întreprinderile, comitetele executive...

Art. 103. Ministerul, centralele, întreprinderile, comitetele executive...

Art. 104. Ministerul, centralele, întreprinderile, comitetele executive...

Art. 105. În fiecare județ, precum și în municipiul București...

Art. 106. Obiectivele privind creșterea continuă a nivelului de trai...

Art. 107. Unitățile socialiste au obligația să asigure la fiecare loc de muncă...

Art. 108. Unitățile economice producătoare de bunuri de consum...

Art. 109. Unitățile comerciale și cele prestatoare de servicii...

Art. 110. Unitățile social-culturale, precum și organele centrale...

Art. 111. Comitetele executive ale consiliilor populare comunale...

Art. 112. Ministerul, centralele, întreprinderile, comitetele executive...

Art. 113. Ministerul, centralele, întreprinderile, comitetele executive...

Art. 114. Ministerul, centralele, întreprinderile, comitetele executive...

Art. 115. În fiecare județ, precum și în municipiul București...

Art. 86. Programul special de pregătire a cadrelor...

Art. 87. Consiliile populare comunale, orașenești și județene...

Art. 88. Comitetele executive ale consiliilor populare comunale...

Art. 89. În activitatea de elaborare și executare a planurilor...

Art. 90. Comitetele executive ale consiliilor populare comunale...

Art. 91. În activitatea de elaborare și executare a planurilor...

Art. 92. Comitetele executive ale consiliilor populare județene...

Art. 93. În fiecare județ, precum și în municipiul București...

Art. 94. Obiectivele privind creșterea continuă a nivelului de trai...

Art. 95. Unitățile socialiste au obligația să asigure la fiecare loc de muncă...

Art. 96. Unitățile economice producătoare de bunuri de consum...

Art. 97. Unitățile comerciale și cele prestatoare de servicii...

Art. 98. Unitățile social-culturale, precum și organele centrale...

Art. 99. Comitetele executive ale consiliilor populare comunale...

Art. 100. Ministerul, centralele, întreprinderile, comitetele executive...

Art. 101. Ministerul, centralele, întreprinderile, comitetele executive...

Art. 102. Ministerul, centralele, întreprinderile, comitetele executive...

Art. 103. În fiecare județ, precum și în municipiul București...

Art. 104. Obiectivele privind creșterea continuă a nivelului de trai...

Art. 105. Unitățile socialiste au obligația să asigure la fiecare loc de muncă...

Art. 106. Unitățile economice producătoare de bunuri de consum...

Art. 107. Unitățile comerciale și cele prestatoare de servicii...

Art. 108. Unitățile social-culturale, precum și organele centrale...

Art. 109. Comitetele executive ale consiliilor populare comunale...

Art. 110. Ministerul, centralele, întreprinderile, comitetele executive...

Art. 111. Ministerul, centralele, întreprinderile, comitetele executive...

Art. 112. În fiecare județ, precum și în municipiul București...

Art. 113. Obiectivele privind creșterea continuă a nivelului de trai...

Art. 114. Unitățile socialiste au obligația să asigure la fiecare loc de muncă...

Art. 115. Unitățile economice producătoare de bunuri de consum...

Art. 116. Unitățile comerciale și cele prestatoare de servicii...

Art. 86. Programul special de pregătire a cadrelor...

Art. 87. Consiliile populare comunale, orașenești și județene...

Art. 88. Comitetele executive ale consiliilor populare comunale...

Art. 89. În activitatea de elaborare și executare a planurilor...

Art. 90. Comitetele executive ale consiliilor populare comunale...

Art. 91. În activitatea de elaborare și executare a planurilor...

Art. 92. Comitetele executive ale consiliilor populare județene...

Art. 93. În fiecare județ, precum și în municipiul București...

Art. 94. Obiectivele privind creșterea continuă a nivelului de trai...

Art. 95. Unitățile socialiste au obligația să asigure la fiecare loc de muncă...

Art. 96. Unitățile economice producătoare de bunuri de consum...

Art. 97. Unitățile comerciale și cele prestatoare de servicii...

Art. 98. Unitățile social-culturale, precum și organele centrale...

Art. 99. Comitetele executive ale consiliilor populare comunale...

Art. 100. Ministerul, centralele, întreprinderile, comitetele executive...

Art. 101. Ministerul, centralele, întreprinderile, comitetele executive...

Art. 102. Ministerul, centralele, întreprinderile, comitetele executive...

Art. 103. În fiecare județ, precum și în municipiul București...

Art. 104. Obiectivele privind creșterea continuă a nivelului de trai...

Art. 105. Unitățile socialiste au obligația să asigure la fiecare loc de muncă...

Art. 106. Unitățile economice producătoare de bunuri de consum...

Art. 107. Unitățile comerciale și cele prestatoare de servicii...

Art. 108. Unitățile social-culturale, precum și organele centrale...

Art. 109. Comitetele executive ale consiliilor populare comunale...

Art. 110. Ministerul, centralele, întreprinderile, comitetele executive...

Art. 111. Ministerul, centralele, întreprinderile, comitetele executive...

Art. 112. În fiecare județ, precum și în municipiul București...

Art. 113. Obiectivele privind creșterea continuă a nivelului de trai...

Art. 114. Unitățile socialiste au obligația să asigure la fiecare loc de muncă...

Art. 115. Unitățile economice producătoare de bunuri de consum...

Art. 116. Unitățile comerciale și cele prestatoare de servicii...

Art. 86. Programul special de pregătire a cadrelor...

Art. 87. Consiliile populare comunale, orașenești și județene...

Art. 88. Comitetele executive ale consiliilor populare comunale...

Art. 89. În activitatea de elaborare și executare a planurilor...

Art. 90. Comitetele executive ale consiliilor populare comunale...

Art. 91. În activitatea de elaborare și executare a planurilor...

Art. 92. Comitetele executive ale consiliilor populare județene...

Art. 93. În fiecare județ, precum și în municipiul București...

Art. 94. Obiectivele privind creșterea continuă a nivelului de trai...

Art. 95. Unitățile socialiste au obligația să asigure la fiecare loc de muncă...

Art. 96. Unitățile economice producătoare de bunuri de consum...

Art. 97. Unitățile comerciale și cele prestatoare de servicii...

Art. 98. Unitățile social-culturale, precum și organele centrale...

Art. 99. Comitetele executive ale consiliilor populare comunale...

Art. 100. Ministerul, centralele, întreprinderile, comitetele executive...

Art. 101. Ministerul, centralele, întreprinderile, comitetele executive...

Art. 102. Ministerul, centralele, întreprinderile, comitetele executive...

Art. 103. În fiecare județ, precum și în municipiul București...

Art. 104. Obiectivele privind creșterea continuă a nivelului de trai...

Art. 105. Unitățile socialiste au obligația să asigure la fiecare loc de muncă...

Art. 106. Unitățile economice producătoare de bunuri de consum...

Art. 107. Unitățile comerciale și cele prestatoare de servicii...

Art. 108. Unitățile social-culturale, precum și organele centrale...

Art. 109. Comitetele executive ale consiliilor populare comunale...

Art. 110. Ministerul, centralele, întreprinderile, comitetele executive...

Art. 111. Ministerul, centralele, întreprinderile, comitetele executive...

Art. 112. În fiecare județ, precum și în municipiul București...

Art. 113. Obiectivele privind creșterea continuă a nivelului de trai...

Art. 114. Unitățile socialiste au obligația să asigure la fiecare loc de muncă...

Art. 115. Unitățile economice producătoare de bunuri de consum...

Art. 116. Unitățile comerciale și cele prestatoare de servicii...

Art. 86. Programul special de pregătire a cadrelor...

Art. 87. Consiliile populare comunale, orașenești și județene...

Art. 88. Comitetele executive ale consiliilor populare comunale...

Art. 89. În activitatea de elaborare și executare a planurilor...

Art. 90. Comitetele executive ale consiliilor populare comunale...

Art. 91. În activitatea de elaborare și executare a planurilor...

Art. 92. Comitetele executive ale consiliilor populare județene...

Art. 93. În fiecare județ, precum și în municipiul București...

Art. 94. Obiectivele privind creșterea continuă a nivelului de trai...

Art. 95. Unitățile socialiste au obligația să asigure la fiecare loc de muncă...

Art. 96. Unitățile economice producătoare de bunuri de consum...

Art. 97. Unitățile comerciale și cele prestatoare de servicii...

Art. 98. Unitățile social-culturale, precum și organele centrale...

Art. 99. Comitetele executive ale consiliilor populare comunale...

Art. 100. Ministerul, centralele, întreprinderile, comitetele executive...

Art. 101. Ministerul, centralele, întreprinderile, comitetele executive...

Art. 102. Ministerul, centralele, întreprinderile, comitetele executive...

Art. 103. În fiecare județ, precum și în municipiul București...

Art. 104. Obiectivele privind creșterea continuă a nivelului de trai...

Art. 105. Unitățile socialiste au obligația să asigure la fiecare loc de muncă...

Art. 106. Unitățile economice producătoare de bunuri de consum...

Art. 107. Unitățile comerciale și cele prestatoare de servicii...

Art. 108. Unitățile social-culturale, precum și organele centrale...

Art. 109. Comitetele executive ale consiliilor populare comunale...

Art. 110. Ministerul, centralele, întreprinderile, comitetele executive...

Art. 111. Ministerul, centralele, întreprinderile, comitetele executive...

Art. 112. În fiecare județ, precum și în municipiul București...

Art. 113. Obiectivele privind creșterea continuă a nivelului de trai...

Art. 114. Unitățile socialiste au obligația să asigure la fiecare loc de muncă...

Art. 115. Unitățile economice producătoare de bunuri de consum...

Art. 116. Unitățile comerciale și cele prestatoare de servicii...

# Proiect LEGE

## cu privire la dezvoltarea economico-socială planificată a României

### CAPITOLUL IV

## Atribuțiile și răspunderile Consiliului de Miniștri și altor organe centrale în activitatea de dezvoltare economico-socială planificată

Art. 102. Consiliul de Miniștri — organul suprem al administrației de stat — conduce întreaga activitate executivă de dezvoltare economico-socială planificată a țării, răspunde de elaborarea planului național unic și a bugetului de stat, precum și de realizarea acestora după adoptarea lor de către Marea Adunare Națională.

In exercitarea atribuțiilor sale, Consiliul de Miniștri stabilește regulile de elaborare și fundamentare a planurilor, în profil de ramură, departamental și teritorial; aprobă sistemul indicatorilor, a normelor și normativelor utilizate în planificare, analizează în diferite faze, pe sectoare de activitate, în profil departamental, teritorial și pe ansamblul economiei naționale proiectele planurilor cincinale și planurile anuale, spre a asigura valorificarea optimă a potențialului țării, gospodărirea cu randament maxim a patrimoniului național.

Consiliul de Miniștri organizează executarea planului național unic, stabilește, pe ministere și alte organe centrale, consiliile populare județene și ai municipiului București, indicatorii și măsurile care asigură îndeplinirea prevederilor legii de adoptare a planurilor cincinale și anuale.

Consiliul de Miniștri controlează sistematic mersul întregii activități economico-sociale și ia măsuri pentru perfecționarea acesteia; examinează periodic mersul îndeplinirii sarcinilor stabilite și ia măsuri pentru mobilizarea rezervelor și realizarea integrală a planului. Consiliul de Miniștri întocmește raportul general cu privire la executarea planului cincinal și anual și îl prezintă Marii Adunări Naționale.

Art. 103. Comitetul de Stat al Planificării elaborează propunerile pentru proiectul planului național unic de dezvoltare economico-socială, asigură cuprinderea în plan a întregului potențial de producție al țării în condițiile creșterii eficienței activității economice; răspunde de echilibrul material, financiar, monetar și valutar al economiei atât la elaborarea, cât și în executarea planului; participă la elaborarea prognozelor pe termen lung.

Comitetul de Stat al Planificării elaborează metodologia de întocmire a planurilor cincinale și anuale, stabilește, în mod unitar, conținutul și metodele de determinare a indicatorilor, normelor și normativelor utilizate în planificare; urmărește continuu perfecționarea și raționalizarea a sistemului informațional al planificării, promovarea metodelor și tehnicilor moderne de planificare.

Art. 104. Comitetul de Stat al Planificării elaborează analize și studii care să asigure fundamentarea multilaterală a propunerilor privind dezvoltarea echilibrată și eficientă a economiei naționale, accelerarea procesului de reproducție socialistă largită, valorificarea superioară a resurselor naturale și utilizarea judicioasă a forței de muncă, creșterea nivelului de trai și alături ale dezvoltării economico-sociale.

Comitetul de Stat al Planificării controlează modul în care unitățile socialiste asigură în proiectele lor de plan utilizarea judicioasă a capacităților, a fondurilor de producție și de circulație, a forței de muncă; inițiază sau adoptă măsuri pentru organizarea în toate unitățile socialiste a unor evidente riguroase privind potențialul material și tehnic, precum și modul de utilizare a acestuia.

Art. 105. Comitetul de Stat al Planificării exercită un control permanent asupra îndeplinirii planului național unic de dezvoltare economico-socială a țării pentru a asigura realizarea ritmurilor și proporțiilor planificate, pentru a preveni apariția dereglărilor.

### CAPITOLUL V

## Conducerea de către partid a dezvoltării economico-sociale planificate a țării. Atribuțiile organelor supreme ale puterii de stat

Art. 111. Întreaga activitate de dezvoltare economico-socială planificată a țării se desfășoară sub conducerea Partidului Comunist Român — forța politică conducătoare a întregii societăți.

Art. 112. Marea Adunare Națională adoptă planurile cincinale și planurile anuale de dezvoltare economico-socială.

Art. 113. Consiliul de Stat, organ suprem al puterii de stat, cu activitate permanentă, controlează între sesiunile Marii Adunări Naționale, modul în care se asigură dezvoltarea economico-socială planificată a țării.

Art. 114. Consiliul Suprem al Dezvoltării Economico-Sociale — care funcționează sub îndrumarea Consiliului de Stat — va conlucra strâns cu organele de partid și de stat la elaborarea prognozelor și a planului unic; întocmește studii și dezbate principalele orientări ale dezvoltării economico-sociale a țării, prezentând concluziile și propunerile sale conducerii de partid și de stat.

Art. 115. Prezența legei intră în vigoare la ... Pa data intrării în vigoare orice dispoziții contrare se abrogă.

## Gîndire creatoare, spirit novator în toate sectoarele de activitate!

### INTELIGENȚA — o mină nesecată de bogății

(Urmare din pag. 1)

epocilor noastre — tehnica nouă pe toate căile — trebuie mai întâi să fie însoțită de un exemplu pentru ceilalți. Nu se vrea să considerăm că sînt lipsiți de modestie, dar vă spun că eu m-am străduit să mă fac urmat prin ceea ce am întreprins. Despre realizările mele tehnice întrebați la cabinetul tehnicii și apoi putem continua discuția...

Invitația era tentantă. Am înțeles că omul m-a trimis la cabinetul tehnicii din modestie. Și i-am încurajat această trăsătură nobilă ducîndu-mă la cabinetul tehnic, unde am aflat... Dar cite n-am aflat? Căci maestrul Nicolae Aldea este cel care a modificat prototipul la remorca basculantă de 5 tone înlocuind tija de tracțiune din material grosier, cu țevă, ceea ce a însemnat o economie de metal și manoperă pentru introducerea în circuitul economic de 123.480 lei, că a și schimbat tehnologia la carcasa semiermorcii de 10 tone, aducînd uzei ale economiei de peste 109.000 lei, el a conceput o nouă construcție a colectorului de la toate tipurile de remorci, permițînd executarea pieselor prin ștanțare (158.500 lei economii) etc., etc. Am înțeles

astfel în Aldea ceea ce mi s-a confirmat ulterior la direcțiune: un specialist de înaltă clasă. „Bun, mi-am zis, dar să vedem cum a trecut acest om înaintea de la exemplul personal la antrenarea întregului colectiv, cum a conectat toate energiile creatoare ale secției pe care o conduce în suvoiu ce va hotărî soarta producției în ansamblu”. Și omul acesta mi-a dezvoltat în continuare acțiunile comune ale întregului colectiv, menite a duce la victoria finală: cincinalul în patru ani și jumătate.

— Scîlăria, îmi explică el, este secția de rezistență a uzei. Știi de ce? Nu numai pentru că are datoria să asigure cu S.D.V.-uri întreaga uzină, dar și pentru că aici, la noi, este pepiniera de cadre, de muncitori cu înaltă calificare. Peste 30 la sută din strungarii, frezorii, lăcătușii necesari uzinei au trecut și trec pe aici să-și însușească măiestria meseriei. Abia apoi trec în celelalte secții.

— Credeți însă că actuala „încercare” a capacității scîlăriei este în măsură să satisfacă necesarul producției suplimentare ce v-ați propus-o?

— Nu, dar oamenii noștri nu stau cu brațele încrucișate. Oamenii noștri gîndesc și acționează

cu un mare spirit novator. Propunerile făcute de ei ne-au dus la noi măsuri tehnico-organizatorice ce au și vor avea rezultate nebanuale. Iată, sîntem în curs să reorganizăm fluxul scîlăriei prin reamplasarea utilajelor. Eliminăm astfel încrucișările de operații. Așezarea mașinilor pe profil duce la un randament sporit al fiecăreia dintre ele; am înființat o echipă de autodotări, alcătuită din 15 oameni de bază (vor fi circa 50 de oameni în viitorul apropiat în această echipă), sau cum zicem noi, cele mai isetele creiere din secție. Un agregat pentru găurit butucii și tamburii de la remorci și altul de prelucrat simultan, printr-o singură prindere, a operatorilor necesare la carcasa, sînt primele idei conturate de aceste minți. Vedeti asadar...

Din tot ceea ce mi-a spus Aldea, din ceea ce am aflat și în celelalte secții am plecat convins că și la Mirșa gîndirea creatoare este plasată pe orbita marilor științe a producției, fiind într-un fel, fermentul stimulator al îndeplinirii exemplare a sarcinilor ce stau în fața colectivului și, în final, corolarul izbuzilor în producție. Așa au înțeles oamenii chemarea partidului, așa acționează cu toată fermitatea.

## Direcții preponderente în creația tehnică

La fabrica de produse zaharose și făinoase „Victoria”, din Sibiu, activitatea de creație, de inovații și raționalizări este îndreptată cu precizie în două direcții: diversificarea gamei sortimentale, prin realizarea de produse noi, cu caracteristici calitative superioare, avînd un caracter de nouitate în acest domeniu de activitate, și realizarea unor utilaje care să asigure sporirea capacităților de

producție, a productivității muncii.

În ambele direcții, preocupările specialiștilor, ale muncitorilor de înaltă calificare s-au soldat cu rezultate remarcabile. Produsele noi, printre care: napolitanele caramelle, napolitanele speciale cu lapte și cacao, napolitanele cu cremă de lapte, napolitanele super cu cafea sînt rodul unor căutări, a unor raționalizări alt în ce privește

consumurile specifice, cât și al caracteristicilor calitative.

Inovațiile inginerului Nicolae Munteanu, ale mecanicilor Mihai Ghelnic, Ioan Kloos au avut ca efect mecanizarea operațiilor de umplut napolitane, creșterea productivității muncii și crearea, în cadrul acestor suprafețe, de noi capacități de producție. S-au realizat astfel: mașini pentru umplut foi baloane, modernizarea fluxului tehnolo-

## In sprijinul sporirii eficienței economice

Gîndirea creatoare, spiritul novator reflectate în mișcarea de invenții și inovații este prezentă și în rîndul muncitorilor, tehnicienilor și inginerilor de la I.R.U.M. Sibiu. De la început anulului au fost aplicate 10 inovații, dintre care le amintim pe cele mai semnificative din punctul de vedere al eficienței economice.

Pompă de ungere pentru gateri — autori maistrul Dumitru Avram și lăcătușul Nicolae Oancea. În urma unui studiu aprofundat au înlocuit

vechile pompe tip Sibelco cu cele realizate în fabrică. Costul redus al acestora asigură o economie anuală de peste 120.000 lei.

Dispozitivul de frezat circular — determină o creștere a productivității muncii de 100 la sută, aducînd și o economie de 8.000 lei.

Pentru reducerea efortului fizic și asigurarea securității muncii, la secția prese un colectiv condus de specialistul Rudolf Pologay au realizat un dispozitiv mecanizat de derulat pan-

glică lată. Pe lângă faptul că ușurează mult transportul și manipularea colacilor de pan-glică metalică, acest dispozitiv reduce și numărul muncitorilor utilizați.

O inovație premiată este aceea a inginerilor Rodica Giurgiu și a tehnicianului Nicolae Gavrilă, care prin noul procedeu chimic propriu au realizat un lichid de răcire utilizat la acustirea sculelor cu plăcuțe dure, înlocuind astfel soluția importată. Aceasta va aduce o economie anuală de 28.000 lei valută.

16,30; 19,00; 21,15); VINERETULUI: Mary Poppins, seriile I și II (orele 16,00, 16,00 și 19,00).

CISNĂDIE: POPULAR: Astă seară dansăm în familie (orele 11,00; 16,00; 18,00 și 20,00).

DUMBRĂVENI: V NOIEMBRIE: Love Story (orele 18,00 și 20,00).

COȘA MICĂ: POPULAR: Femeile (orele 17,00 și 19,00).

OCNA SIBIULUI: Saltul (orele 18,00 și 20,00).

BAZNA-BĂI: Două duminici (orele 17,00 și 19,00).

APOLDU DE SUS: 23 August; Zestrea domniței Ralu (orele 18,00 și 20,00).

### TELEVIZIUNE

9,00 Deschiderea emisiunii. Telem. 9,05 România în lume (reluare). 9,35 Prietenii lui Așchiuș. 10,00 Căsuța din limba franceză. Eccl. 10,00 Ex-Terra '72. 11,00 Telematematica. Menajeria de sticlă (reluare). 12,40 Telediscuri. 17,30 Deschiderea emisiunii de după-amiază. Emisiune în limba maghiară. 18,30 La volan. Emisiune pentru conducătorii auto. 18,50 De la decizie la acțiune. Îndeplinirea hotărîrilor Conferinței Naționale a Partidului Comunist Român. 19,20 1001 de seri. 19,30 Telediscuri. 20,00 Festivalul național de muzică ușoară 1972. Concursul de creație. Transmisune directă de la Constanta. 21,00 Tinerii despre ei înșiși. 21,40 Pagina de unori Aventuri în epoca de piatră. 22,30 De ore.

## VIAȚA INTERNAȚIONALĂ

### Guvernul indian a aprobat acordul de la Simla

Delhi 26 — Trimisul special Agerpres, Ion Puținelu, transmite: Premierul indian, Indira Gandhi, a prezidat, marți seara, o ședință de guvern în cadrul căreia a fost discutată procedura ce va fi urmată pentru ratificarea acordului indo-pakistanez de la Simla.

După o scurtă prezentare a principalelor prevederi ale acordului, guvernul a aprobat documentele care vor fi prezentate Parlamentului în laboratoarele Simla și le-a transmis spre semnarea președintelui țării. Este vorba de procedura adoptată în toate cazurile cînd s-a pus problema aprobării acordurilor internaționale încheiate de India. Cu toate acestea, avîndu-se în vedere importanța documentului, în cele două

Camere ale Parlamentului va începe, săptămîna viitoare, o dezbateră largă asupra acordului, ce va fi precedată de o declarație a ministrului de externe, Swaran Singh. Dezbaterile din forul legislativ se vor concretiza într-o „Moțiune de considerație”, care nu va putea însă să împiedice ratificarea. Constituția indiană nu prevede obligativitatea ratificării acordurilor internaționale ale țării de către Parlament. În plus, majoritatea parlamentară confederațională a Congresului Național Indian, partidul de guvernămînt, lasă să se întrevadă ca sigur faptul că opoziția organizată de partidul de dreapta „Jana Sangh” la acordul de la Simla va fi înfrîntă fără dificultăți.

### S. U. A. Încercarea administrației de a respinge amendamentul Cooper-Brooke înfruntă o nouă opoziție

Washington 26 (Agerpres). — Eforturile Administrației S.U.A. de a împiedica trecerea prin forul legislativ a amendamentului Cooper-Brooke (conținînd suprimarea fondurilor alocate forțelor americane din Indochina și retragerea totală a acestora concomitent cu eliberarea prizonierilor americani) au întîmpinat o nouă și viguroasă opoziție. Dacă nu în noaptea, în Senat, guvernul sacrifică legea ajutorului militar străinătate, obținînd respingerea sa pentru a eluda amendamentul amînat, a doua zi, opoziții politici S.U.A. în Asia de sud-est au reîntat ofensiva, în ambele Camere ale Congresului, Senatorul republican Edward Brooke

a reintrodus amendamentul, de data aceasta însoțind proiectul legii pentru furnituri militare, care prevede alocarea unei sume de peste 20 miliarde dolari în acest scop, proiect ce urmează să fie supus aprobării Senatului, săptămîna viitoare.

La rîndul său, Comisia pentru afaceri externe a Camerei Reprezentanților a hotărît introducerea unui amendament la propria sa versiune a legii ajutorului militar pentru străinătate, prin care cere retragerea din Indochina a tuturor trupelor americane, terestre, navale și aeriene, pînă la 1 octombrie a.c., concomitent cu eliberarea prizonierilor americani.

## Orientul Apropiat

CAIRO 26 (Agerpres). La Universitatea din Cairo au luat sîrșit, miercuri, lucrările Congresului Național al Uniunii Socialiste Arabe din Republica Arabă Egipt.

După cum anunță agenția M.E.N. în ședința de închidere a congresului au fost adoptate o serie de rezoluții cu privire la consolidarea unității naționale și a frontului intern.

La încheierea lucrărilor, Anwar Sadat, președintele Republicii Arabe Egipt, președinte al Uniunii Socialiste Arabe, a rostit o scurtă alocuțiune.

Sadat a declarat celor 1700 de delegați la Congres că Egiptul nu acceptă pe o perioadă nedefinită actuala stare „nici pace, nici război” și a subliniat rolul consolidării unității naționale în vederea realizării obiectivelor trasate.

TEL AVIV 26 (Agerpres). — În

tr-un discurs rostit miercuri în Knesset (parlamentul israelian), primul ministru al Israelului, Golda Meir, a lansat un apel președintelui Republicii Arabe Egipt, Anwar Sadat, propunîndu-i o înfrîntă imediată pentru începerea de tratative — transmise agențiile Reuter și France Presse. „Să ne întîlnim ca egali — a spus Golda Meir — și să facem un efort suprem pentru a ajunge la o soluție negociată”.

Referindu-se la inițiativa președintelui Sadat, din februarie anul trecut, cu privire la redeschiderea canalului de Suez, premierul israelian a afirmat că guvernul său „nu încheie usa unor măsuri provizorii”. „O astfel de reglementare, a subliniat Golda Meir, ar putea constitui o contribuție reală pe calea spre pacea deplină și realizată prin acord”. Premierul israelian a declarat că o asemenea măsură provizorie nu ar rămîne izolată.

## Evenimentul pe scurt

● **MINISTRUL DE FINANȚE AL S.U.A. GEORGE SHULTZ, A DECLARAT**, în cadrul dezbaterilor Comisiei economice mixte a celor două Camere ale Congresului, că Statele Unite vor interveni, din cînd în cînd, pe piețele internaționale de devize pentru a împiedica speculațiile împotriva dolarului. Secretarul trezoreriei a explicat, cu aceeași prilej, motivele care au determinat hotărîrea de săptămîna trecută a autorităților americane de a vinde, din fondul federal, mărci vest-germane pentru susținerea dolarului.

● **LA PEKIN A SOSIT O DELEGAȚIE A PARTIDULUI AFRICAN AL INDEPENDENȚEI DIN GUYANEEA ȘI INSULELE CAPULUI VERDE**, condusă de secretarul general al partidului, Amílcar Cabral.

● **LA PRAGA A FOST SEMNAT, ÎNTR-UN REPREZENTANȚI CECO-SLOVACIEI ȘI CUBEI**, un contract privind construirea unei instalații industriale complete destinată extinderii capacității întreprinderii cubaneze de ceramică „Adalberto Vidal”. Noua instalație, a cărei valoare se ridică la cîteva zeci de milioane de coroane, va avea o capacitate anuală de 2.000 tone produse din ceramică, în majoritate de uz tehnic-sanitar. Intrarea în funcțiune a instalației a fost planificată pentru sfîrșitul primului semestru al anului 1975.

● **UNA DIN ULTIMELE FOTOGRAFII TRANSMISE DE SONDA SPAȚIALĂ AMERICANĂ „MARINER-9”**, care gravitează în prezent în jurul planetei Marte, conține o zonă albă situată în apropierea Polului Nord al acesteia și este interpretată de specialiștii N.A.S.A. drept un depozit de gheață. Dacă explicația este corectă, ea va constitui un nou argument în favoarea teoriei care susține că pe Marte există sau a existat forme de viață.

● **ASUPRA ORAȘULUI VLADIVOSTOK ȘI A ZONEI GOLFULUI PETRU CEL MARE S-A ABĂLUT UN PUTERNIC TAIFUN**, transmite agenția TASS. În decurs de numai cîteva ore, în oraș a căzut o cantitate de precipitații de 78 milimetri pe metrul pătrat, iar vîntul a atins viteza de 26 metri pe secundă. Taifunul se îndreaptă spre nord. Toate navele aflate în zona de trecere a taifunului au fost avertizate la timp.

## MICA PUBLICITATE

CAUTĂM bucătăreasa dieteticiană sau cel puțin cunoscătoare în probleme de regim alimentar, pentru angajare sau transfer în cadrul Arhiepiscopiei ortodoxe Sibiu, str. Timișului 3, Salar din bugetul de stat cu toate drepturile legale.

Student matematic MEDITEZ convenabil orice nivel. Adresați, telefon 121 65, între orele 18-21.

VIND Skoda 1000 MB, în stare bună. Telefon 143 18.

VIND turism DKW, stare perfectă. Bulevardul 23 August 7, familia Flueraș.

VIND casă liberă, cameră, bucatărie, cămară, gaz, lumină, apă, dependențe, curte 300 m p. Str. Mașinistilor nr. 29.

PIERDUT autorizație permanentă de transport, seria A nr. 604508, eliberată de către Întreprinderea de transporturi auto Brașov, pentru autoturismul SR 132, 21 SB 1243. O declarăm nulă.

Familia Lenz aduce mulțumiri prietenilor și colegilor de muncă, care prin prezența și ajutorul acordat, au luat parte la marea dureră suferită prin pierderea fratelui LENZ RUDOLF.

## azi... azi... azi... azi...

### 27 IULIE

● 1844 — A murit J. Dalton, fizician, chimist și naturalist englez (n. 1766).

● Se împlinesc 131 de ani de la moartea poetului M. I. Ler-montov (n. 15 X 1814).

### CINEMA

SIBIU: PACEA: Silvia (orele 9,00; 11,30; 14,00; 16,30; 20,30); ARTA: B. D. la munte și la mare (orele 10,00; 12,00; 14,30; 16,30; 20,30); TINERETULUI: Steaua de tinichea (orele 10,00; 12,00; 14,30; 16,30; 20,30); 7 NOIEMBRIE: Sprînjîni pe serif (orele 10,00; 14,00; 16,00; 18,00 și 20,00).

MEDIAȘ: PROGRESUL: Aventuri în Ontario (orele 9,00; 11,15; 14,00; 16,30; 19,00; 21,15); VINERETULUI: Mary Poppins, seriile I și II (orele 16,00, 16,00 și 19,00).

### TIMPUL

Centrul meteorologic Sibiu comunică: vremea se menține călduroasă cu cerul variabil. Izolat, sînt posibile și averse de ploaie. Vîntul va sufla slab pînă la potrivit din sec-



Actrița Julie Andrews în filmul Mary Poppins